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Κυρίες και κύριοι 

 

Σήµερα ζούµε µια έντονη πίεση για κοινωνικές και οικονοµικές αλλαγές.  

Καλούµαστε να αναθεωρήσουµε, δυστυχώς για την Ελλάδα µε βίαιο τρόπο, πάρα πολλά 

θέµατα που αφορούν στον τρόπο που ζούµε και στον τρόπο που παράγουµε.  

Καλούµαστε να προσαρµοστούµε στα νέα παγκόσµια κοινωνικά οικονοµικά και 

περιβαλλοντικά δεδοµένα.  

Όποια πορεία και να ακολουθήσει ο τόπος µας ένα είναι σίγουρο , χωρίς παραγωγή 

πλούτου, χωρίς ανάπτυξη, δεν µπορεί να επιβιώσει η χώρα µας. Η ανάπτυξη όµως 

προϋποθέτει συσπείρωση όλων των παραγωγικών δυνάµεων, προϋποθέτει εντοπισµό και 

αξιοποίηση κάθε παραγωγικής ικµάδας εδώ και τώρα και στροφή στην πραγµατική 

οικονοµία και στην παραγωγή. 

 

Η παραγωγή πλούτου και η ανάπτυξη, απαραίτητα συστατικά της  εξασφάλισης της 

βιωσιµότητας της χώρας µας έχει άµεση και αµφίδροµη σχέση µε την βιωσιµότητα του 

αγροτικού τοµέα. 

 



Η χώρα µας δε θα βγει από την οικονοµική κρίση εάν δεν υπάρξει ανασυγκρότηση του 

αγροτικού χώρου. ∆εν µπορεί καµιά κοινωνία και καµιά οικονοµία να ξεπεράσει τέτοια 

µεγάλα δοµικά προβλήµατα, εάν δεν ξαναγυρίσει στον πλούτο της, στο έδαφός της, στη 

θάλασσά της, στον αέρα της, στο περιβάλλον της, σε αυτό που µπορεί να παράξει σε 

πρωτογενές επίπεδο, σε αυτό που µπορεί η ίδια να νιώσει επάρκεια διαµορφώνοντας 

παράλληλα ένα ανταγωνιστικό περιβάλλον, όπως επιβάλουν οι σηµερινές συνθήκες, 

προκειµένου να υπάρξει αυτή η έξοδος απ’ την κρίση. 

 

 

 

 

 

Κυρίες και Κύριοι  

 

Ένας από τους µεγάλους στόχους που έχει θέσει η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας είναι ο 

σχεδιασµός και η υλοποίηση ενός βιώσιµου (αναπτυξιακού) παραγωγικού µοντέλου για 

όλη την Περιφέρεια. 

 

Πεποίθηση µας τόσο του Περιφερειάρχη κ. Κλέαρχου Περγαντά όσο και δική µου, αλλά 

θα τολµούσα να πω και του συνόλου του  Περιφερειακού Συµβουλίου  είναι ότι σε ένα 

βιώσιµο παραγωγικό µοντέλο πρωτεύοντα ρόλο έχει να διαδραµατίσει η αγροδιατροφική 

µας παραγωγή, η οποία σήµερα αποτελεί την µοναδική ελπιδοφόρα προοπτική για την 

Στερεά Ελλάδα.  

 

Η Στερεά Ελλάδα µπορεί να γίνει υπόδειγµα βιώσιµης περιφερειακής ανάπτυξης 

µετατρέποντας την κρίση σε ευκαιρία για τον Πρωτογενή Τοµέα µε την παραγωγή 

προϊόντων και υπηρεσιών, τα οποία θα ικανοποιούν τις ανάγκες και τις απαιτήσεις της 

αγοράς και των καταναλωτών και θα διασφαλίζουν την αξιοπρεπή και ποιοτική διαβίωση 

των κατοίκων της Στερεάς Ελλάδας. 

 

Γι αυτό το λόγο η Περιφέρεια µας προχώρησε πρώτα από όλα στην κατάρτιση ενός 

Επιχειρησιακού Σχεδίου για την ανάπτυξη του Πρωτογενή Τοµέα. 

 



Αυτό το Επιχειρησιακό Σχέδιο όπως γνωρίζετε, µετά από µια µακρά περίοδο 

διαβούλευσης εγκρίθηκε µε µεγάλη πλειοψηφία από το Περιφερειακό Συµβούλιο στη 

συνεδρίαση του στις 21 ∆εκεµβρίου 2011. 

 

Σ΄αυτό το Επιχειρησιακό Σχέδιο αποτυπώνεται στην πραγµατική του διάσταση ένα 

συγκεκριµένο πλάνο ανάπτυξης του πρωτογενή τοµέα της Περιφέρειας µας ώστε η 

Περιφέρεια µας, στηριζόµενη στα συγκριτικά της πλεονεκτήµατα που διαθέτει να δώσει 

ιδιαίτερο βάρος στην αγροτική παραγωγή σαν µοχλό στήριξης της απασχόλησης και της 

οικονοµίας.  

 

 

Το Επιχειρησιακό Σχέδιο πιστεύουµε ότι είναι ένα ρεαλιστικό πλάνο υλοποίησης 

αυτονόητων πραγµάτων. 

∆ιότι είναι αυτονόητο ότι για να πετύχεις σε ένα διεθνές περιβάλλον, οφείλεις πρώτα να τα 

καταφέρεις στην τοπική αγορά. 

∆εν µπορούµε να δούµε τα Ελληνικά προϊόντα στις  ξένες αγορές, εάν πρώτα αυτά δεν 

περάσουν και δεν επικρατήσουν στη τοπική και ελληνική αγορά. 

∆εν µπορούµε να καλούµε και να ελπίζουµε ότι νέοι άνθρωποι θα έρθουν ή θα µείνουν 

στον αγροτικό τοµέα, όταν δεν µπορούµε να απαντήσουµε στο εύλογο ερώτηµα « τι µου 

προτείνετε να καλλιεργήσω ; ». 

∆εν µπορεί να ελπίζει ο Έλληνας αγρότης ότι µόνος του µπορεί να τα καταφέρει καλύτερα 

από µια συλλογική µορφή οργάνωσης και υποστήριξης της παραγωγής και εµπορίας των 

προϊόντων του. 

Τέλος, δεν µπορούµε άλλο τα χρήµατα που δικαιούται από την Κοινή Αγροτική Πολιτική ο 

Έλληνας Αγρότης να µην επενδύονται στοχευµένα, ανταποδοτικά και µε προοπτική στην 

πρωτογενή παραγωγή. 

Όπως αναφέρεται στο Επιχειρησιακό Σχέδιο τα βασικά µέσα – εργαλεία υποστήριξης για 

την υλοποίηση του είναι : 

η αγρο-διατροφική σύµπραξη  

Όπως έχω αναφέρει κατ επανάληψη, η απάντηση µας στην κρίση πρέπει να βασίζεται στο 

τρίπτυχο "Συνεργασία-Ποιότητα-Εντοπιότητα" αλλά και στην πρόταση για την δηµιουργία 



του µέσου, του εργαλείου, για την επίτευξη των επιµέρους στόχων που προβλέπει το 

επειχηρησιακό σχέδιο του πρωτογενή τοµέα µε το όνοµα ΑΓΡΟΤΟ∆ΙΑΤΡΟΦΙΚΗ 

ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ» Η οποία θα είναι σύµφωνα µε το Νόµο 

4015/2011 µια αστική µη κερδοσκοπική εταιρεία.  

Για την σύσταση και τους σκοπούς της έχουµε όπως γνωρίζετε, διοργανώσει  ηµερίδα στα 

πλαίσια της Πανελλήνιας Έκθεσης Λαµίας. 

Την προσπάθεια µας θα την συνεχίσουµε τον Σεπτέµβριο προχωρώντας  σε συνεργασία 

µε τους ενδιαφερόµενους φορείς στην οριστικοποίηση του καταστατικού και την σύσταση 

της εταιρείας. 

Κύριος στόχος της Σύµπραξης είναι,  µε βάση το συµφέρον του τόπου µας, να 

προχωρήσουµε  µέσω συνεργειών όλων των κοινωνικών εταίρων αλλά και της 

καλλιέργειας «περιφερειακής», συλλογικής συνείδησης στην υποστήριξη των προϊόντων 

γης και θάλασσας της Περιφέρειας µας, τα οποία αποτελούν βασικές συνιστώσες της 

κοινής προσπάθειας για κοινωνική συνοχή, ανάπτυξη και ευηµερία.  

 

Το επόµενο βασικό µέσο – εργαλείο υποστήριξης για την υλοποίηση του 

Επιχειρησιακού µας Σχεδίου είναι 

Το καλλιεργητικό πλάνο, το αντικείµενο της σηµερινής µας ηµερίδας. 

Γιατί ένα σύγχρονο µοντέλο αγροτικής ανάπτυξης πρέπει να λαµβάνει υπόψη του τις νέες 

εσωτερικές, αλλά και παγκόσµιες οικονοµικές ανακατατάξεις, τις περιβαλλοντικές 

προκλήσεις αλλά  και την κλιµατική αλλαγή. 

Τα προϊόντα της Περιφέρειας µας παρουσιάζουν σήµερα, µειωµένη ανταγωνιστικότητα 

εξαιτίας της χαµηλής παραγωγικότητας, του υψηλού κόστους παραγωγής, της έλλειψης 

εξειδικευµένου τεχνικού προσωπικού, του µικρού µεγέθους των γεωργικών 

εκµεταλλεύσεων και της ανεπαρκούς οργάνωσης της εµπορίας των προϊόντων.  

Εποµένως το γεγονός αυτό επιβάλλει τον επαναπροσανατολισµό των συντελεστών του 

αγροδιατροφικού συστήµατος της Περιφέρειας προς συγκεκριµένες κατευθύνσεις όπως 

αυτές παρουσιάζονται επιγραµµατικά ανά τοµέα στο Επιχειρησιακό Σχέδιο.  

Ο επαναπροσανατολισµός αυτός ο οποίος δύναται να αφορά π.χ. στην αύξηση της 

παραγωγής, στην ενίσχυση της ποιότητας, στην ανάσχεση της συρρίκνωσης διαφόρων 

κατά περίπτωση προϊόντων, θα πρέπει να εξειδικευτεί τόσο ποσοτικά όσο και χωρικά (σε 



επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας, δήµου ή περιοχής) µε βάση την προτεινόµενη 

διάρθρωση του καλαθιού της Περιφέρειας, µε λεπτοµερέστερη εξέταση διαφόρων τεχνικό-

οικονοµικών συντελεστών ανά προϊόν (π.χ. εδαφοκλιµατικές συνθήκες, απαιτήσεις σε 

άρδευση, ανάγκες και υποδοµές για µεταφορές, ανάγκες σε αθρώπινο δυναµικό κλπ). Η 

εξειδίκευση αυτή θα πρέπει να είναι αποτέλεσµα µιας εµπεριστατωµένης µελετητικής 

δραστηριότητας στην οποία ιδιαίτερη συµµετοχή θα έχουν οι αρµόδιες υπηρεσίες.  

Η διαµόρφωση ενός εξειδικευµένου καλλιεργητικού πλάνου αποτελεί παρέµβαση 

εξαιρετικής σπουδαιότητας καθώς τόσο στην τρέχουσα προγραµµατική περίοδο (2007-

2013) όσο και στην επόµενη προβλέπεται µια σειρά δράσεων συγχρηµατοδότησης για τη 

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων και των µονάδων 

µεταποίησης και εµπορίας των γεωργικών προϊόντων. ∆εδοµένης όµως της στενότητας 

των διαθέσιµων πόρων αλλά και της επιτακτικής πλέον ανάγκης για υψηλή 

αποτελεσµατικότητα των παρεµβάσεων, αυτές θα πρέπει να είναι απόλυτα στοχευµένες 

και στη βάση της ιεράρχησης συγκεκριµένων αναγκών και των συγκριτικών 

πλεονεκτηµάτων που προσδιορίζει η κάθε κατηγορία προϊόντων.  

Ειδικότερα, ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δοθεί ώστε µέσω των 

συγχρηµατοδοτούµενων επενδύσεων να βελτιωθεί περαιτέρω η ποιότητα των προϊόντων, 

να επιδιωχθεί η αναδιάρθρωση και η ανανέωση ποικιλιών/φυτειών, να περιοριστεί η 

µεγάλη χωρική διασπορά των αγροτεµαχίων, να βελτιωθεί η συµµετοχή των παραγωγών 

σε καθετοποιηµένα σχήµατα, να ενισχυθεί η συλλογικότητα κλπ. Για να καταστεί αυτό 

εφικτό θα απαιτηθεί η δηµιουργία ενός εξειδικευµένου πλέγµατος κριτηρίων για την 

επιλογή των παρεµβάσεων που θα συγχρηµατοδοτηθούν αλλά και για την κατανοµή των 

διαθέσιµων πόρων µεταξύ των επιµέρους προϊόντων το οποίο να αντανακλά τις 

προτεραιότητες της Περιφέρειας για την επόµενη προγραµµατική περίοδο.  

 

Κυρίες και κύριοι 

Η σηµερινή µας συνάντηση είναι η αρχή της δηµιουργίας του καλλιεργητικού πλάνου της 

Περιφέρειας και την ξεκινάµε από την Περιφερειακή Ενότητα Φθιώτιδας.  

Για πρώτη φορά γίνεται µια ολοκληρωµένη προσπάθεια καταγραφής της υφιστάµενης 

κατάστασης ολόκληρου του αγροτικού τοµέα της Περιφέρειας, καθώς και µιας αναλυτικής 

πρότασης για στήριξη των υφιστάµενων δυναµικών καλλιεργειών και ένταξη νέων 



προωθούµενων, αλλά και απαντήσεων στα προβλήµατα των αγροτών τα οποία απαιτούν 

συγκεκριµένες προτάσεις και λύσεις. 

Το κύριο βάρος αυτής της προσπάθειας θα το επωµιστούν οι γεωτεχνικοί  της ∆ιεύθυνσης 

Αγροτικής Οικονοµίας Π.Στ Ε., και των ∆ιευθύνσεων Αγροτικής Οικονοµίας και 

Κτηνιατρικής των Π.Ε. της Στερεάς Ελλάδας τους οποίου και ευχαριστώ για την βοήθεια 

τους. Αναγνωρίζοντας την έλλειψη στελεχιακού δυναµικού σ΄αυτές τις υπηρεσίες και τον 

µεγάλο όγκο εργασιών που πρέπει να διεκπεραιώσουν .  

 

Για την ορθή ολοκλήρωση του Καλλιεργητικού Πλάνου είναι απαραίτητη η  συνεργασία 

ολόκληρου του αγροτικού δυναµικού της Περιφέρειας όλων των εµπλεκόµενων φορέων 

και γεωτεχνικών  είτε υπηρετούν σε δήµους και Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις είτε 

ιδιωτεύουν.  

 

Ζητάµε από όλους σας την συνεργασία και βοήθεια σας σ’ αυτήν µας την προσπάθεια 

προς όφελος των αγροτών µας και της οικονοµίας της Περιφέρειας. 

 
 


